



陪伴 引领 助力 筑梦

成长周刊

延安日报

CHENG ZHANG ZHOU KAN

2023年2月10日 星期五

癸卯年正月二十

成长第52期

留住最后一抹年味儿

导读

赏花灯,看烟花

元宵节这一天,到处洋溢着热闹的节日气氛。

到了晚上,爸爸妈妈带我去金延安看灯展和烟花。一路上车水马龙,人山人海。真没想到,去金延安的路这么拥堵不堪,开车走了大约一个多小时,终于来到花灯正门前。映入眼帘的是正门中间一个巨大的春字灯,还有两旁立着两只猛虎和可爱的兔娃,最下面两旁雕刻着两尊威武的门神,再往里走巷子里有各种各样的灯,有龙灯、虎灯、鱼灯、兔灯、古人物灯、莲花灯,还有鹿灯、孔雀灯、伞灯等。这些花灯形态逼真、活灵活现,令人赞叹不已。尤其是那些形态各异的鱼灯,仿佛让人进入了海洋世界,令人叹为观止!

到了晚上8点30分,令人激动的时刻到了。只听见“嘭”的一声,一颗像流星一样的火焰从天空中炸开,人们开心地欢呼雀跃起来,“嘭嘭嘭……”一束束火焰腾空而起,五彩斑斓、形态不一,有的像美丽的鲜花,有的像雄伟的大瀑布,有的像一颗颗闪耀的流星,还有的像柳丝一样垂下来,夜空中顿时绚丽多彩。看到这美丽的景象,我不禁赞叹道:“科技可真发达,烟花都能做得如此漂亮!”

过了一会,烟花停了。可声音一直回荡在耳边,人们议论纷纷,一边走着,一边感叹着,这个元宵节,真是难忘而有趣。

(清华大学附属中学延安学校 X2004 班 王洛然)

自己动手做汤圆

“平安皮包如意馅,冰天雪地不觉寒。”元宵节一来,汤圆就隆重出场了,家家户户都免不了要吃汤圆。汤圆谐音团圆,所以元宵节吃汤圆意味新的一年阖家幸福、万事如意,它寄予了人们对新一年幸福生活的向往和期盼。

今年的元宵节,我们一家人决定自制汤圆。采购好所有材料后,我们开始做馅了,草莓洗净去蒂对半切开,用白糖腌一会儿,接着把它放入锅中熬成草莓酱。当草莓酱在锅中咕咚咕咚冒泡泡的时候,我不由得咽了下水。妈妈打趣着说道:“小馋猫,一会儿做好再吃,别着急。”汤圆馅做好以后,距离成功还剩下一步,那就是做汤圆皮啦!妈妈拿出了糯米粉,加入开水搅成面絮,然后将它揉成面团,再将大面团分成若干个小面团以后就可以动手包汤圆啦。

我迫不及待地抓了一块面团就开始包汤圆,结果草莓馅掉落一地,我又内疚又气馁,决心一定要攻下这块高地。妈妈看见我涨红的脸,笑着给我演示了一遍,原来要将小面团摁一个小坑,然后转圈形成窝,把馅舀出来放入坑中摁紧收口。我在妈妈的帮助下终于做成了人生中的第一个汤圆,兴奋极了。

古人云:“家家捣米做汤圆,知是明朝冬至天。”今年月夜时,月与灯约会,我亲手制作的汤圆,吃在嘴里甜在心里。这份甜蜜不只是对自己劳动成果的肯定,更是对所有人,对国家团圆圆的祈愿。

(清华大学附属中学延安学校 X1902 班 郝梓淇)

转九曲祈福,新年新期盼

元宵节晚上我们吃完元宵,欢天喜地地来到广场转九曲。广场上,早已人山人海,张灯结彩,霓虹绚丽。这里的九曲吸引了一众男女老少,随着夜幕降临,红红的灯笼亮起来了,威武的锣鼓也敲了起来。

“转九曲消灾祛病,人活九十九。”人们满怀对新年的美好祝愿,求平安,祈吉祥。鞭炮齐鸣之后,秧歌队伍边敲边扭,大家跟随其后,浩浩荡荡地从门口进入。虽然

天气很冷,但是大家的兴致依然非常高昂。在气势恢弘的九曲灯阵中,灯光齐明的大红灯笼和五彩缤纷的灯柱随处可见。九曲灯阵城城连环,城城相套,大弯套小弯,小弯套大弯,在弯弯曲曲的阵道里,承载着人们希望在新的一年里风调雨顺、驱邪消灾、人畜兴旺、五谷丰登、生意兴隆的美好祈愿。除此之外,街上张灯结彩,小孩们纷纷抬手去摸,仿佛谁摸得越高,谁来年的福气就越旺。

广场上锣鼓喧天,热闹非凡。绚丽夺目的灯笼在风中摇曳,气势宏大的灯阵蜿蜒曲折。这是一场集体的新年狂欢,也是陕北新年里不可缺少的一项民俗活动,远远望去,人在灯中,灯在人中,每一个人的脸上都洋溢着幸福之情。人们一边转九曲,一边观看精彩的民俗演出,现场仿佛是一片欢乐的海洋,美丽极了!

(清华大学附属中学延安学校 X1906 班 史航旭)

爬山、看表演,趣事说不完

元宵节爸爸妈妈带我去安塞游玩,这天我们做了许多有趣的事。

早上,我们吃完早饭就出发了,路比较远,开车要半个多小时,我在车上睡了一觉,醒了之后,我们已经到达了安塞。刚下车来到体育场,就看到人山人海的中央有个巨大的舞台,原来是在表演节目。第一个表演的是魔术,只见演员手里拿着一个帽子甩了几下,箱子里就出来

了一个人,太神奇了。接下来表演的是陕北大秧歌、陕北说书、陕北民歌等。演员们的表演精彩绝伦,观众们看得兴高采烈。看完节目后,爸爸提议去爬安塞腰鼓山。于是我们马不停蹄地来到了腰鼓山。腰鼓山上有一个巨大的腰鼓,高24米,号称“天下第一鼓”,我们还在腰鼓身旁进行了拍照留念。

下午,我和家人一起吃了晚饭,

大家在一起有说有笑,共度元宵佳节。到了晚上我们一起去新城看放烟花,美丽的烟花像一条条舞动的金鱼一样蹿到天空,随之散发出耀眼的光芒,天空都被染成了彩色的,大家纷纷拿出手机拍摄,想永远留住这美丽的瞬间。

这真是一个热闹的元宵节啊!

(清华大学附属中学延安学校 X1907 班 张子晨)

难忘的红街灯展

元宵节,又称上元节、小正月、元夕或灯节。有赏花灯、吃元宵、猜灯谜、放烟花的惯例。我最喜欢赏花灯。

那天,我们一家人赶往红街去看花灯。刚到大门口我就被美丽的场景震撼到了!整个红街道路两旁都是花灯,它们是十二生肖的

尽头,一个巨大的嫦娥奔月灯映入我的眼帘,它美丽动人,穿着七彩的衣裙在祥云中飞翔,给人们送来祝福。

我太喜欢正月十五这个观灯节了。

(清华大学附属中学延安学校 X2003 班 雷嘉莹)



记者 邓志宏 摄

B2版·

冲啊!『小战士』

B3版·

心系宝塔 情系延安

B4版·

我给小兔长了猫爪子
好少年,不一般!

主 编/牛 敏

本版编辑/贺 卓

视 觉/杨红亚

组 版/李 瑞

校 对/徐晓婷

电话:13772298306

邮箱:czzk2021@163.com